

夕阳向晚，时光在无声无息地流逝。妻也渐渐华发滋生，皱纹爬上了眉间。她的容颜虽然落满岁月的灰尘，唯一不变的是她的声音。

不知什么原因，她的声音却一直不见苍老，听上去依然年轻。尤其是在电话里，她的声音像少女一般楚楚动听。

为了她的声音，闹过好多回笑话。

记得，当年老作家陈伯吹给我家打电话，我不在家，电话是妻接的。陈伯吹以儿童文学老作家对小读者讲话的亲切口气，在电话里对她说：“你爸爸回来，请你告诉他……”

起初，妻愣了一下，她的父亲早就过世，何况父亲根本不认识陈伯吹先生。细细一想，这才明白，陈伯吹凭借电话里的声音，把她当成是我的女儿！

当我回家的时候，妻咯咯地笑着，我莫名其妙。直到她学着陈伯吹老先生的腔调说：“你爸爸回来，请你告诉他……”这下子，我才明白是怎么回事，忍俊不禁，也笑了。

后来我去陈伯吹家拜访，特地携妻同行。我告诉陈老，我们家只有儿子，没有女儿，他才明白发生了怎样的误会，不由得大笑起来。

大约是老人记性差，大笑过后陈伯吹就忘了这事。他依然常来电话，凡是妻接的，他总还是说：“你爸爸回来，请你告诉他……”

这样的误会，不只是发生在陈伯吹身上。记得，我跟梁实秋夫人韩菁清初识不久，有一回她给我家打电话，我不在家，妻接的。韩菁清在1990年2月15日给我的信中，这么写及：“从电话中听到甜美的声音，是她呢？还是女儿？代我问好。”后来，我带妻去拜访韩菁清，她这才明白“是她”，不是“女儿”。

有一回，“误会”闹大了。那是我的老领导、上海市电影局副局长洪林一天上午来电话。恰巧，又是我不在家。妻接电话，对方说：“我是洪林。”妻赶紧说：“我是老叶的爱人。老叶不在家，有什么事请你告诉我，我会转告。”洪林一听，只撂下一句话：“叶永烈回来，叫他给我来电话。”说毕，咔嚓一声，挂掉了。

中午，我回家之后，赶紧给洪林去电话。他的语调刻板，像广播通知一般告诉我，一位北京老朋友来上海，约好下午三时在他家见面，要我去他家一起见面，并在他家晚餐。说罢，他又补充了一句，“请你的妻子一起来。”

我和妻如约来到洪林家。洪林原本跟我的妻子见面上。他一看，笑嘻嘻地对我说：“哦，叶永烈你没有赶‘时髦’！”

我如同丈二和尚摸不着头脑，不知道洪林所说的“时髦”是什么。经洪林解释，这才明白：所谓“时髦”，是指当时有的人稍有名声，便闹离婚，娶年轻的新太太。他在电话中听见“年轻”的声音自称是叶永烈的爱人，以为我也赶“时髦”，所以一脸不高兴。

可惜，妻不是歌唱家。要不，她可以一直唱下去。即便是因年迈上了舞台，也可以在录音棚里灌唱片、出CD。

前不久，一家图书馆请我作读书讲座。在讲座前，我原本想请主持人朗读我的一篇散文《书的品格》，考虑到妻熟悉这篇散文，就请她上台朗诵。她的声音清亮甜美，她的朗诵抑扬顿挫，倾注着极大的热情，感动台下众多观众，赢得满堂彩。

有人问她，声音为什么这样年轻？

她想了一下，答道：“大约是心态年轻吧。”

妻的话有几分道理。我与妻携手度过金婚，再过几年就是钻石婚了。走过风风雨雨，迎来满天灿烂，那金色的晚霞如同朝霞一般美丽动人。

端午前后，又迎来了红透大江南北的杨梅。每逢杨梅收获时，内眷（she）这个边远村庄总会被人提起，被人惦记。

灵山寺是粤东著名的千年古刹，唐穆宗赐额“护国禅院”。穿过灵山寺沿内灵公路大概五公里就到西胪镇内眷村，系中国最大的山区村。始创于明朝嘉靖三十一年，因有畲民较早来此居住，因而得名（“畲”与“眷”基本通用）。内眷村有得天独厚的自然优势，土壤含有多种矿物质和微量元素，气候适宜。自宋元年间开始种植杨梅，至今已有600多年历史。目前杨梅种植品种有乌梅类和红梅类，主要有乌梅、凸蒂酥、凹蒂酥、流涎酥、芒种乌，其中以乌酥杨梅为最。

乌酥杨梅是杨梅中的极品，相传为清朝年间内眷村村民从一株优良变异的杨梅单株选育嫁接繁殖而成。1986年，荣获广东省名优水果称号。外观色泽深紫红色，黑里透红且晶莹，色泽鲜亮均匀，果肉酥脆细密，酸甜适口。特点是核小而酥，轻轻一咬，嘎嘣一声，可以连果肉一起吃。它的产量很少，现在炒至每斤150多块钱，主要作为礼品送朋友。潮汕人都知道乌酥杨梅是杨梅中的极品，但在国内缺少市场推广而知名度较低。

在潮汕还流传着一曲凄怨美丽的传



去市内一游泳馆游泳，在馆前的小广场上恰遇一学校老师带着一队学生来进行游泳训练。老师在进行泳前安全提示的话语中有这样一句：“我们参加游泳训练，除了强身健体以外，还要学习保护好自己生命安全的技能，也就是说，一旦掉进水里，自己能自救。”话不多，却让我心头一亮。

以往我们在对孩子进行安全教育

的时候，虽然也一再强调孩子远离危险区域，不要私自下水，不要私自触摸电器，不要单独上街，不要……甚至在寒暑假里干脆把孩子圈养在家里。这一系列的安全提醒和安全防范措施不可谓不到位，但为什么孩子受到意外伤害事故却依然屡有发生？以笔者之愚见，其中一部分原因，恰恰出在过分小心和过度的呵护上，出在重“嘴上

说，文字上教”和重安全环境中“养”的教育模式而轻在各种生活环境中的历练、轻在应对各种突发事件的演练上和求生技能的培养上。

走笔至此，笔者想起十年前汶川地震发生时，四川绵阳安县桑枣中学的叶志平校长在地震发生的一瞬间仅用了1分36秒的时间，就带领全校师生胜利地完成了一次与死神抗争的赛跑。这样的结果，正是缘于叶校长十分注重平日里雷打不动的全教育和真刀真枪的演练。可见，笔者前文所提的那位教师在泳前进行的安全提示确实是说到了点子上。如何让孩子在身处险境时能做到自护、自救，教育无疑是最为重要的，而教育不仅仅是平日里的循循善诱和谆谆教导，还应该包括自护、自救技能的学习与真刀真枪的演练，切切实实的授之以渔，方能提高孩子们在释放天性过程中的安全系数。

安全，须授之以渔

周钰栋

42岁之前，我没来过青藏高原，总是对这片远离尘嚣的净土充满向往；

42岁到45岁，我在果洛工作学习生活，切实体验了青海的神奇瑰丽；45岁之后，圣洁美丽的果洛将是我魂牵梦萦的心灵故乡。

2016年7月24日，为积极响应国家支援青海的号召，我从黄浦江畔奔赴青海省果洛州，有幸成为上海第三批援青干部中的一员。七月的果洛，正值格桑花烂漫的季节，大草原有如一幅山水画，天高云淡，群山迤逦，雪峰耸立，草原广袤，牛羊成群，美景应接不暇。

难忘初来乍到的兴奋后经受的打击。果洛是全国海拔最高、气候最恶劣、环境最艰苦的自治州之一，很快我就出现急性高原反应，头痛、胸闷、气短、厌食、失眠等一系列高原反应接踵而来，每晚的呕吐成了必修课。三年时间，有人说我们已经适应了高原环境，其实高原反应一直如影随形，只不过我们已经习惯了这种状态。我感觉，适应高原三分靠身体、三分靠科学、四分靠意志，以顽强意志乐观面对艰苦环境，也许这就

是“缺氧不缺精神”吧。

难忘孤独寂寞的夜晚里的万千思绪。在高原，我变成了“单身汉”，独守一盏孤灯，长夜漫漫，辗转反侧，低压缺氧，每天凌晨两三点钟才能进入浅睡眠是常态。难眠的夜晚，思绪万千。勤勤恳恳一辈子的年迈老父亲一直在牵挂儿子，而我却无法尽孝；朴实坚韧、默默为家的妻子，一人独自照顾十来岁儿子，而我却无法尽责；突然懂事的儿子知道心疼妈妈，通过自己努力迈进心仪的初中，想着他台灯下埋头苦读的样子很是心疼，而我却无法尽爱。一人援青，全家奉献。

难忘藏区干部的勇敢坚守。长期工作在果洛的当地干部也不同程度地面对着高原反应折磨。有的同志长期失眠，有的同志在吃降压药情况下血压也只能维持在100/150，有的同志心肺功能受损，三年来，果洛财政已有两位同志因高原病离世。果洛干部长期坚守，一干就是几十年，有的家在西宁却只能几个月才回家看看，这些不正是“环境差作风不能差”真实写照吗？

难忘藏族同胞的质朴真诚。果洛是全国经济社会发展最滞后、单一民族成分比例最高的自治州之

心灵觅归处

陈洪志



一，当我坐着车行驶在颠簸难行的山路上，当我走进老乡简陋的帐篷里，当我看到大雪封山的场景时，我真切领悟到对口支援的现实意义。藏族兄弟的眼睛是清澈的，当我到“结对认亲”的建档立卡户家中唠家常，并为他们送上慰问金和慰问品，他们脸上露出腼腆的笑容，眼睛里流露出真诚的感激，他们是在感谢党和政府。

三年援青，有说不完的故事，剪不断的情丝。圣洁美丽的果洛将深深植在我的心底，是我的精神家园、心灵归处。

1949年10月1日，新中国诞生那会儿，我刚满九岁。70年来，从年幼孩童到即将成为耄耋老人，在漫漫人生路上，一枚纪念奖章犹如一个驿站，给了我前进的方向和力量。

由于家境贫寒，我入学较晚，15岁才开始读初中。我的中学时代，先后是在上海普陀区勤俭中学和曹杨中学度过的，适逢我15岁到21岁的年龄。兴许是穷人家的孩子早懂事的缘故，我读书特别用功，从不用家长操心，各门功课成绩在班级都名列前茅。此外，由于我年龄偏大，办事认真，老师特别喜欢安排我担负社会工作。无论是在勤俭中学担任学生团总支书记，还是在曹杨中学担任校团委副书（书记由专职老师担任），我总是满腔热情地投入，团结小伙伴们想方设法完成各项任务，唯恐有所闪失。记得1958年我在勤俭中学读初中三年级的时候，我除了努力当好墙报主编，办好学校黑板报外，还在老师热心指导下，积极响应党的勤俭学号召，积极投身炼钢。我曾以青年炉长的身份，带领同学们奋战一个通宵，土法上马，用坩埚成功炼出了一炉好钢，一大早还给炼成的一块钢锭系上红绸带，一路敲锣打鼓抬到岳阳路45号青年报社，向编辑叔叔阿姨们报喜、献礼，受到他们的热情接待。

翌日中午，勤俭中学大队辅导员张文芳老师把我叫到她的办公室，兴高采烈地对我说：“由于你品学兼优，尤其是在勤俭学活动中取得了突出成绩，祝贺你将作为上海市中学生的代表，出席上海市青年社会主义建设积极分子大会。”说着将会议通知交给我，并当场给我佩戴上一枚金光闪闪的纪念章。这枚纪念章，制作精良，黄底红字，上面镶嵌着“上海市青年社会主义建设积极分子大会”的字样，沉甸甸，亮闪闪，我至今还完好无损地珍藏着。会议期间，我有幸端坐在容纳万人的上海标志性建筑——文化广场会堂里，听取了团市委书记的报告，受到极大的激励和鞭策。那当儿，无论在听报告的大礼堂，还是在小组讨论会上，我这个年纪最小充满童稚的“小代表”，不时会引来四周与会叔叔阿姨们的关注目光，并每每对我嘘寒问暖，使我好生尴尬，一时不知说什么才好。真是好事连连，继而我又被推选为上海市第三次青年代表大会代表，出席了在市人民政府大礼堂和青年宫举办的有关会议和活动，从中受到不少教育。

这枚纪念章，可以说既渗透着我青春岁月的心血和汗水，也承载着我的理想和荣光！称得上是我青春旋律中弹奏出的一曲华彩乐章。



乌酥杨梅好

林剑勤

说。古时有姑嫂二人相依为命，小姑心灵手巧，善绣百花，唯因杨梅花开之期极短而尚未学会。一年，小姑在除夕夜执意上山观察杨梅花开形状，不幸却被老虎所害。其嫂次日上山寻找，遍山呼喊姑姑，见有血迹，方知姑姑已为老虎残害，遂断断续续惨呼“姑——虎，姑——虎”，终化为青鸟。潮汕民间故事《姑嫂鸟》由此而生。至今，当杨梅出产时，必有“姑嫂鸟”飞至杨梅山上，哀叫“姑虎，姑虎”。

勤劳好客的内眷人早出晚归、行色匆匆、车载肩挑的身影络绎不绝地出现在潮阳境内的大街小巷。每天清晨，内眷旁喝喝茶，聊聊天。去年端午节正好回家探亲，朋友们邀请去采摘乌酥杨梅。来到山下，见一片杨梅林，碧绿的树叶间，一粒粒杨梅枝头站立，凝翠流丹，闪红烁紫，空气里弥漫着鲜甜……顿时让我想起典故“望梅止渴”，还真的有点口舌生津，急忙爬上一棵树采吃，一直摘到手染红、吃到嘴唇发黑才罢休，嘴里还久久回味着一股果香甘甜的滋味，回味无穷呀！

这甜甜的汁水一直流在我的心里。虽然定居北京，但是家乡这杨梅，永远是我的乡愁。

三都古村落

方忠麟 摄

得认真且一丝不苟。

我们家没有一个学过绘画，但这并不影响陪她涂鸦，俗话说：“山不高，有仙则名；水不深，有龙则灵”，努力终于有了回报。现在，她画五星红旗，会边画边唱中华人民共和国国歌；画祖国的大好河山，边画边唱“春天的故事”……这种以画为“媒”的引导方式，迎合了她的童心童趣，收到了很好的教育效果。

现在，她常常自豪地告诉小伙伴：“阿拉是中国人民”，“阿拉上海有漂亮的黄浦江”。已经读五年级的她，仍然喜欢涂鸦，家里谁都可以把她画在墙上的“袋鼠”、“企鹅”、“外国小姑娘”擦干净，但就是不许你碰“天安门”的一砖一瓦，不许擦掉“杨浦大桥”上的任何一根线条。我知道，她心里已经有了祖国、有了理想、有了抱负。

看到外孙女在涂鸦中长大，我有时也会陶醉，禁不住给自己的“业余”鼓几下掌。

七夕会

一次，朋友带她五岁的外孙来我家串门，闲聊中她叹苦经，说这孩子一天到晚静不下来，让他学啥都没兴趣。听她言此，我回头瞧那孩子，此刻正蹲在客厅的窗下认真地在画着什么，叫了他几声都没反应，原来他正聚精会神地在几张A4纸上画画。朋友说：这孩子尽瞎画。但我却不以为然，指着其中的一幅问他：为什么把人画得比房子高呀？他想都没想，瞪大眼睛说：人大房子才能造得高呀！

我会意地给朋友一笑：这看似稚嫩涂鸦的过程，其中充满孩子的智慧和想象。而有的家长之所以看不到这点，是他们为孩子设计的“跑道”背离了孩子的天性，却又固执地自以为是，行吗？

其实，鼓励和引导孩子涂鸦，也是件颇有讲究的学问。这几年，笔者受邀担任新民晚报某社区版“教育天地”的编辑，每每接到孩子的画稿，常常爱不释手，身心会自

然而然融入画

自己地学画里人物的一举一动，旁人见了不解，我却开怀大笑。独到的欣赏眼光，给了我不一样的享受和感悟。通过跟这些画童和他们家长的接触，我越来越清楚，孩子的“路”，要由他们按照自己的思维方式“画”出来才平坦，才美丽。大人的引导要顺着他们的天性和童心，孩子如同小树苗，强拗易折。

我的一个小外孙女，还没来得

及上小学就跟着她父母、姐姐去了

澳大利亚。不久就发现，她对“祖国”缺少概念，学习中文怕难还不感兴趣。对此，家里人都希望我这个当教师的外公能创造奇迹。有一段时间，我发现她喜欢涂鸦，家里的墙上随处可见她的“杰作”，我于是眼前一亮计上心来。我教她画五星红旗，教她画天安门，教她画长城，画东方明珠，画长江黄河，她学

及上小学就跟着她父母、姐姐去了澳大利亚。不久就发现，她对“祖国”缺少概念，学习中文怕难还不感兴趣。对此，家里人都希望我这个当教师的外公能创造奇迹。有一段时间，我发现她喜欢涂鸦，家里的墙上随处可见她的“杰作”，我于是眼前一亮计上心来。我教她画五星红旗，教她画天安门，教她画长城，画东方明珠，画长江黄河，她学

及上小学就跟着她父母、姐姐去了

澳大利亚。不久就发现，她对“祖国”缺少概念，学习中文怕难还不感兴趣。对此，家里人都希望我这个当教师的外公能创造奇迹。有一段时间，我发现她喜欢涂鸦，家里的墙上随处可见她的“杰作”，我于是眼前一亮计上心来。我教她画五星红旗，教她画天安门，教她画长城，画东方明珠，画长江黄河，她学

及上小学就跟着她父母、姐姐去了

澳大利亚。不久就发现，她对“祖国”缺少概念，学习中文怕难还不感兴趣。对此，家里人都希望我这个当教师的外公能创造奇迹。有一段时间，我发现她喜欢涂鸦，家里的墙上随处可见她的“杰作”，我于是眼前一亮计上心来。我教她画五星红旗，教她画天安门，教她画长城，画东方明珠，画长江黄河，她学